

3.9元的电动自行车头盔能保安全吗？

新华社记者 许雄 赵阳

2020年以来，全国推行一盔一带安全守护行动，督促电动自行车驾驶人佩戴头盔。记者发现，骑车人佩戴的这些头盔虽然外形差不多，但质量却良莠不齐。这些头盔能否有效保护骑车人的安全？

价格天差地别 质量差异巨大

在山西太原市相关销售市场及网购平台上，记者发现，在售的电动自行车头盔价格天差地别，最便宜的仅需3.9元，贵的达到数百元。

记者从市场上购买了两款价格分别为40元和170元的头盔。其中标价40元的头盔，有完整外形，内部也有分层结构，佩戴时头部不与外壳直接接触，看似无懈可击。另一款170元的头盔，外壳更坚固，绑带更牢靠，两层结构中间还多了一层发泡材料缓冲层。

记者首先对两顶头盔进行了1.5米高度西瓜戴头盔 坠地试验。试验中，第二款头盔保护西瓜没有破损，第一款头盔 保护下的西瓜直接裂成两半。

随后，在太原交警一处电动自行车登记点的教育展示区，记者利用此处设备，对两顶头盔进行了简易试验。在坠落穿刺高度仅为1米的微缩简易实验中，第一款头盔顶部直接碎裂，头模遭钢锥刺入。第二款头盔仅被刺出小凹点，并未穿透，头模也无可见伤害。此外，第二款头盔始终保持固定状态，而第一款头盔的绑带在遭受撞击时脱开，导致头盔偏移。

在太原交警、山西省自行车电动车行业协会等单位提供的警示教育片中，一名戴头盔的骑车人被搅拌车从头部轧过，但很快站起身来；另一名戴头盔的骑车人，碰撞时直接将头盔甩出，受到严重伤害。在另一起轻微剐蹭事故中，骑车人虽戴了头盔，但仍头破血流，还被碎裂的头盔碎片扎伤了眼睛，造成二次伤害。

全国自行车标准化技术委员会观察员贾永峰认为，无论从简易试验还是实际案例看，当前市场上售卖的电动自行车头盔确实存在较大质量差异。质量差的头盔主要表现为外壳材质低劣、束带不牢靠、缺少发泡材料缓冲层等，无法有效保



护消费者头部。

市场大、厂家多 超七成头盔不安全

根据中国自行车协会的统计数据，目前我国电动自行车保有量超3亿辆，每年涉电动自行车交通事故死亡人数十分惊人。

据统计，2019年全国涉电动自行车交通事故死亡8639人，致伤44677人，占非机动车死亡人数的70%。太原市交警支队车管所警照科副科长岳启龙表示，涉及电动自行车死亡事故中，八成以上是颅脑损伤致死，主要原因是没有或不规范佩戴安全头盔。

随着2020年一盔一带行动展开，大量电动自行车驾驶人开始购买头盔，市场容量过亿。《摩托车、电动自行车乘员头盔国家强制性标准》编制组成员曾长龙告诉记者，自2020年4月以来，电动自行车头盔需求量猛增。近两年，我国电动自行车头盔生产企业，从100多家猛增到500家以上，头盔日产能由20万顶，推高到100万顶左右。但根据他们的市场调研，市场上超七成电动自行车头盔存在安全隐患。

在2021年深圳市计量质量检测研究所头部防护用品实验室依据地

方团体标准进行的一次测试中，10款头盔有4款不耐摔，6款约束绑带不牢靠。

太原市电动自行车销售市场中的一些商家表示，如果为了应付检查，买20元的头盔就可以了；如果真要确保安全，就要买100多元带3C标志的。部分商家买电动自行车送头盔，但除两家品牌所送头盔质量较好外，大量商家送的都是没有发泡材料缓冲层的廉价头盔。在记者街访的多名电动自行车驾驶人中，只有一名购买了200元以上的头盔，其他多数受访者的头盔价格集中在20元至40元，这些廉价头盔均无发泡材料缓冲层。

让安全帽变安全仍需多方努力

记者调查了解到，目前电动自行车头盔行业，既无国家标准，也没有行业标准。一些地方出台了相关团体标准。但这些标准不具有强制力，无法全面规范行业的产品质量。

部分厂家人士认为，在没有强制标准的情况下，厂家以“防护头盔”等名义生产低质量的电动自行车头盔很难被有关部门查处。一些企业按摩托车B类头盔生产的、具有3C认证的头盔则因成本高、价格

安全隐患 新华社发 王鹏作

高，不易被市场接受。业内人士建议，应加快相关国家强制标准的出台，对生产企业形成有力的引导和规划。

交警部门建议，相关地方立法也可进一步完善。目前部分地方的电动自行车管理条例中，对佩戴头盔仅是鼓励，并非强制，更无对头盔安全等级的要求。交警部门呼吁，在下一步的地方立法中，可将佩戴头盔纳入强制性规范，并明确佩戴头盔的安全等级，这样才能真正起到保护电动自行车驾驶人的目的。

太原市消费者协会副秘书长原晋惠提示广大消费者，要切实提高安全意识，选购电动自行车头盔时，不能一味图便宜，建议通过正规渠道购买口碑好的品牌；购买时要确认产品名称、合格证、厂名厂址、企业资质和执行标准，建议按照摩托车头盔标准购买有3C认证的产品；如果对产品质量有怀疑，可登录国家认证认可监督管理委员会网站，输入产品编码进行查询。她还提醒，头盔的使用寿命一般为塑料材质的3年，碳纤维材质的5年，平时需要存放在干燥通风且无阳光直射处，以持续保持头盔的材料强度。只有这样，真正发生交通事故时，安全头盔才能成为保命盔。



300米高空的蜘蛛人

3月15日，蜘蛛人在对贵阳国际贸易中心双子塔玻璃幕墙进行清洗。

近日，高度335米的贵阳国际贸易中心双子塔迎来今年的首次清洗。8名蜘蛛人从塔巅垂直而下开展高空作业，将耗时20天左右才能完成清洗。

新华社记者 欧东衢 摄

2022年全国两会上，政府工作报告提出，要落实落细稳就业举措，着力解决侵害劳动者合法权益的突出问题。

当前，网络招聘平台为各类求职者广泛应用。新华社记者调查发现，部分网络招聘平台存在招聘信息水分多、招聘账号管理乱等问题，甚至涉诈涉黄，导致求职者合法权益遭受不法侵害。

0门槛 入职、钱多活儿少离家近？别信！

有社保、能双休、学历不限、经验不限……近日，通过网络招聘平台求职的沈阳大学生林易涵被某科技有限公司发布的岗位信息所吸引。招聘方告诉我，我啥都不会也没关系，公司先培训，100%入职。

钱多、活儿少、离家近 而且还有0门槛，这是真的吗？

记者在智联招聘平台注册为求职者后向这家公司投递了简历。招聘方随后联系记者表示，培训无须先缴纳费用，可入职后再补，月薪可达8000元，不用坐班。

记者调查发现，该公司主要经营培训教育业务，在黑猫投诉平台上，有大量用户投诉该公司假借招聘名义揽收学员，收取高昂学费、向学员推销网贷产品，但相关入职承诺却无法兑现。

记者发现，此类信息在部分平台上

招聘信息注水、账号管理混乱、简历信息失控 部分网络招聘平台乱象调查

新华社记者

并不少见。青团社兼职APP上的“在家做”板块中，存在大量鼓吹零基础学PS 0元学配音后就能赚取高薪的无门槛兼职信息。记者体验发现，此类招聘同样多为高额学费是真，高薪就业是假的求职大坑。

部分平台上招聘信息存在涉黄涉诈等违法问题。招才猫(jobcat.cn)招聘网上，标注日收入10万元的“外围招聘”信息被置于显著位置。此外，该网发布“社区团长合伙人”招聘信息显示，该岗位月薪高达4万至8万元却对应聘者学历、经历等没有任何要求，仅要求应聘者有微信群10个以上、负责社群渠道的销售、代理、分销、团购等工作、强烈的赚钱欲望。警方工作人员表示，此类信息有涉嫌传销活动风险。

网投平台 坑 从何来？

2021年3月1日起施行的《网络招聘服务管理规定》中就平台及其运营机构从事信息发布活动时的守法义

务、真实义务、用户信息审核义务、个人信息保护义务等都已作出规定，但部分平台的落实情况却并不理想。

部分平台上虚假信息仍屡见不鲜。记者联系了一家标注为“某人力资源有限公司”的招聘方联系人“洋洋”。他告诉记者，由于其活动涉嫌违法，其在招才猫(jobcat.cn)招聘网填写的公司资料、岗位介绍、薪资信息等均为虚假信息，但仍能在平台首页展示。这(网招平台)上边写的你也信？

部分平台对账户的管理存在漏洞。淘宝上有不少网店专门有偿提供代客户在网络招聘平台上发布信息的服务。相关店家表示，能提供相关平台账户发布客户所需信息，价格按条收费高低不等，涉及58同城、BOSS直聘、智联招聘等多家平台。客户主要是无法通过平台审核注册账户或账户被封的。

部分求职者在平台发布的个人信息被倒卖。不少QQ群中存在交易招聘平台简历的情况。一名简历卖家在

私聊中表示，地区、专业、应届生还是往届生，要实习生还是社会人，我这里有都有大量，保证满足你的要求。该卖家告诉记者，简历最低0.8元一份，可分批购买。分次成交，你也可以看看质量。我的货都来自上市公司人才库，质量过硬。

在百度贴吧“智联吧”中不少人公开表示希望交易求职者简历。在一条题为“收智联、兼职猫简历”的帖子下，有不少“大量出，留个联系方式加你还要不要，我还有很多”之类留言。

此外，在注册使用多家招聘平台后，记者收到不少以“面试简历”为题的垃圾邮件，其内容为信用卡推广广告等。部分邮件中还含有来路不明的链接及文件。

部分平台涉嫌夸大宣传。BOSS直聘宣称可以“和老板谈”，与牛人直接开聊，其实对接求职者的还是招聘专员。稍有规模的企业里，少有高管或老板直接面对求职者。在企业从事人力资源工作多年的张雨薇告诉记者。

细化法规规范、强化监管倒逼、平衡利益责任

专家表示，网络招聘平台是落实稳就业政策的重要工具，亟须提升治理效能，严格执行行业规章，净化行业发展环境。

北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武强调，按照我国现行法规定，收费招聘平台属于我国电子商务法所规定的电子商务经营者，平台和用户之间为合同关系，不但应当履行相应的安全保障义务，而且应当承担更高的审慎义务。如果平台可能知晓招聘方有诈骗可能时，应当采取必要的措施避免求职者被欺诈，可以考虑及时设置关键词过滤机制等。

同时平台应当对招聘方资质进行实质审核，如果平台没有及时采取必要措施避免求职者权益受损，平台应当依法与招聘方承担连带责任，如果危及求职者生命健康，且平台未对招聘方尽到审

坚持综合治理 开启治水兴水新征程

访慈利县水利局党组书记、局长贺忠鑫

本报记者 吴献党

近年来，慈利县水利局以民生水利为主线，以提高防汛防旱能力为目标，以全面推行河长制为抓手，以水土保持示范县和小型水库标准化管理样板县创建工作为契机，进一步加大水利建设和管理力度，加强最严格水资源管理，切实提高水利监督管理水平，为推动慈利经济社会高质量发展提供了更加有力的水利保障。成绩已成过去，日前，记者在新的一年慈利县水利局如何开局起步、如何将工作和成绩拓展提升，采访了该局党组书记、局长贺忠鑫。

贺忠鑫说，今年的工作早作了安排和部署，将以水为源，惠民生，全力推进“引赵入城”为龙头的城乡一体化供水工程建设，完善供水一体化、区域规模化、管理规范化全县供水骨架环网，夯实城乡居民饮水安全基础，更好地支撑城乡经济社会发展。

采访中，贺忠鑫提到了备受全县人民关注的城乡一体化“引赵入城”供水工程。据了解，该工程实施后，赵家垭水库优质的溪水资源可自流覆盖县城，与岩泊渡、零溪、龙潭河等乡镇水厂联网，不仅能解决周边乡镇水厂秋冬季节水源短缺的问题，还将大幅节约县城供水抽水电费成本，受益人口近20万人。后期，按照规划，还将以庄稼、皮家垭、青年等骨干水源，建设一批大中小供水工程，实现全县供水骨架网互联互通可调，逐步提高全县群众的饮水安全保

障水平，以助推实体经济发展。

贺忠鑫说，水利部门将实行最严格水资源管理，进一步优化水土保持、取水许可、涉河涉水项目等水行政审批服务，为全县广大取水企业尤其是取水大户的高效用水、节约用水提供坚强保障和优质服务。以绿为媒，优生态，通过全力推进河长制，河湖“四乱”现象明显减少，公众爱河护河意识明显增强，河湖水清岸绿、鱼虾嬉戏、人水和谐的景象逐步展现。

谈到今年工作，贺忠鑫信心满满，

他说，下一阶段，慈利县水利局将紧扣水生态修复、水环境治理，水资源保护进一步抓好相关基础工作。据了解，在推行河长制工作五年来，该县2018、2019、2021三年因真抓实干成效明显获得省市政府的表扬激励。今年，慈利县将继续加大河湖“四乱”专项整治力度，强化河道保洁，大力推进零溪河、石长河、马溪支流等生态治理、道水清洁小流域治理等项目建设，持续开展样板河创建，落实重点工作任务，为全县经济社会发展营造优良的生态环境。

慈利是典型的山区县，境内山高坡陡，河流纵横交错，每年汛期的强降雨，都是对全县上下的大考。受降雨时空不均、土壤含水保水能力限制，干旱期间水资源的相对缺乏也是不容忽视的问题。旱灾灾害防御始终是水利工作的生命线。贺忠鑫说，2020年的13轮强降雨至今历历在目，民房垮塌、溪堤崩岸、群众生活受到直接影响，损失惨重。对此，贺忠鑫表示，一是加强抵御洪涝灾害的水工程建设。今年，要全面完成县城新城区1.5km堤防建设、8座小型水库除险加固，并争取后续续灌水重大支流、中小河流治理及水库除险加固项目落地，进一步提高防洪排涝水平，为全县群众的生命财产安全、实体经济的生产安全，提供强有力的水利保障。二是加强改善农田灌溉条件，实现全县供水骨架网互联互通可调，逐步提高全县群众的饮水安全保

障水平，以助推实体经济发展。

贺忠鑫说，水利部门将实行最严格水资源管理，进一步优化水土保持、取水许可、涉河涉水项目等水行政审批服务，为全县广大取水企业尤其是取水大户的高效用水、节约用水提供坚强保障和优质服务。

通过全力推进河长制，河湖“四乱”现象明显减少，公众爱河护河意识明显增强，河湖水清岸绿、鱼虾嬉戏、人水和谐的景象逐步展现。

谈到今年工作，贺忠鑫信心满满，

上午是《大学英语》课，下午还有《旅游经济学》。

早上8点，重庆城市管理职业学院旅游管理专业学生曾晴准时打开电脑，在宿舍里开始一天的网课学习。

3月11日以来，重庆城市管理职业学院陆续报告10余例新冠肺炎确诊病例，学校1万余名师生就地留在校园内封闭管理，严防校内疫情扩散和外溢。连日来，学校组织了多轮全员核酸检测，同时全力保障师生的生活所需，线上教学也逐步有序展开。

校园实行封闭管理后，首先面临的就是生活保障问题。学校后勤第一时间动员起来。留校的500余名教职工加入志愿者队伍，他们推餐车、爬楼梯，准时将饭菜送到每一栋宿舍楼、每一间寝室。

消毒液、纸巾、矿泉水、牛奶

一箱箱生活物资陆续运达。志愿者们一趟趟把物资搬上楼、送上门，真是太辛苦了。曾晴洋洋说，她所在的宿舍楼建了微信群，同学们互帮互助，哪个寝室缺口罩、洗发水用完了，只要在群

里说一声，问题很快就能得到解决。

生活保障到位了，学习也不能落下。重庆城市管理职业学院教务处对本学期开设的所有课程进行梳理，统筹教育教学平台资源，组织全校任课教师开展专项线上教学培训，还收集学生班级QQ群、授课教师电话，畅通师生交流渠道。

准备妥当后，线上教学于3月14日正式开启，当天就有160多名教师参加在线教学，上线学习的学生近2万人次。

马克思主义学院教师刘春伶说，同

学们的线上学习状态很好，课堂互动踊跃。

部分学生没来得及带课本，学校准备了电子教材，线上课堂也可以回看。

如果你有心理困惑，可以随时拨打热线电话倾诉。

14日，一条专门面向重庆城市管理职业学院师生的心理援助热线开通，西南大学心理学部副教授史慧颖等10多名专家为师生免费提供一对

一心理疏导。

史慧颖希望通过心理疏导，帮助师生们调适情绪、纾解压力。

她说：只要大家同心努力，就一定能战胜疫情，迎来春暖花开！

校园封闭后，学生做什么？

重庆城市管理职业学院战疫见闻

新华社记者 柯高阳

里说一声，问题很快就能得到解决。

生活保障到位了，学习也不能落下。重庆城市管理职业学院教务处对本学期开设的所有课程进行梳理，统筹教育教学平台资源，组织全校任课教师开展专项线上教学培训，还收集学生班级QQ群、授课教师电话，畅通师生交流渠道。

准备妥当后，线上教学于3月14日正式开启，当天就有160多名教师参加在线教学，上线学习的学生近2万人次。

马克思主义学院教师刘春伶说，同

学们的线上学习状态很好，课堂互动踊跃。

部分学生没来得及带课本，学校准备了电子教材，线上课堂也可以回看。

如果你有心理困惑，可以随时拨打热线电话倾诉。